高一年级第二学期语文试题（一）

第Ⅰ卷(选择题 共42分)
一、（18分，每小题3分）

1. 选出加点字读音完全正确的一项 （   ）

A. 寒 暄（xuān）     少不更事（gēng）     形 骸（hái）

B. 讪 讪（shàn）     执 拗（ào）          牲 醴（lĭ）

C. 间 或（jiān）      蹙 缩（cù）          炮 烙（páo）

D. 谬 种（miào）     窈 陷（yăo）         沏 茶（qì）
2. 下列各组词语中，有错别字的一组是 （   ）

A. 苦心孤诣          礼上往来             发愤图强

B. 昭然若揭          摩肩接踵             众口铄金

C. 功亏一篑          喜笑颜开             得不偿失

D. 弱不禁风          名副其实             励精图治
3. 依次填入下列括号里的词语，恰当的一项是 (    )

①冷战后，美国不断以各种名义动用军事力量干涉别国事务，（   ）成了世界警察。
②去年，中国经济受亚洲金融危机及国内特大洪涝灾害的双重影响，形势十分（  ）。
③书是（   ）人类智慧大门的钥匙。
④10万元年薪聘教授，148个特聘教授职位（    ）。
A、 居然  严峻  启迪  虚席以待      
B、  俨然  严峻  开启  虚席以待

C、  居然  严厉  开启  虚左以待      
D、  俨然  严厉  启迪  虚左以待

4.下列各句中粗斜体的成语使用正确的一项是 (    )
A．他是个计算机专家，又会两种外国语，我们这些初学计算机的人要虚

心向他求教，不耻下问。
B．这些年轻的科学家决心以无所不为的勇气，克服重重困难，去探索大
自然的奥秘。
C．本文五、六两段之间原先衔接得非常顺畅，修改者却在中间硬塞进了
两个所谓的过渡句，这样一来，反而给人狗尾续貂之感。
D．中国寺庙建筑宏大精美，因势构筑，巧思妙想，真可谓鬼斧神工。
5. 选出没有语病的一项 (    )

A．理想不能付诸于行动，就成了空想。
B．究竟哪一种意境是贾岛当时在心里玩索而要表现的，只有他自己知道。
C．热烈欢迎志愿军战士胜利凯旋。
D．攀枝花市三中的师生经过多年的努力，学校由原来的四川省重点高中升格为国家级重点高中。

6. 下列有关文学常识的表述有错误的一项是（      ）
      A．《受戒》、《宽容》、《雪国》的作者分别是我国的汪曾祺、美国的房龙
     和法国的乔治·桑。
B．贾谊这位西汉初期的政论家、文学家，年轻时就以文才显名。其史论《过秦论》是指出秦朝的过失。
C．《兰亭集序》是东晋著名书法家王羲之的名篇。记述了作者与当时的一些名士在兰亭盛会饮酒赋诗，各抒怀抱的情形。
D．记录了春秋末思想家孔子及其弟子言行的语录体散文集《论语》，是孔门弟子及再传弟子所写，为儒家经典著作之一。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文字，完成7~10题。
经过1600年的努力，数学家终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。四世纪古希腊数学家佩波斯提出，蜂窝的优美形状，是自然界最有效劳动的代表。他猜想，人们所见到的、截面呈六边形的蜂窝，是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建成的。他的这一猜想称为“蜂窝猜想”，但这一猜想一直没有人能证明。
    几周前，美密执安大学数学家黑尔宣称，他已破解这一猜想。蜂窝是一座十分精密的建筑工程。蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡，每片只有针头大小。而另一些工蜂则负责将这些蜂腊仔细摆放到一定的位置，以形成竖直六面柱体。每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米，误差只有0.002毫米。六面隔墙宽度完全相同，墙之间的角度正好是120度，形成一个完美的几何图形。
    人们一直疑问，蜜蜂为什么不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状呢？隔墙为什么是平面，而不是呈曲面呢？虽然蜂窝是一个三维体建筑，但每一个蜂窝都是六面柱体，而蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。由此引出一个数学问题，即寻找面积最大、周长最小的平面图形。1943年，匈牙利数学家陶斯巧妙地证明，在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。但如果多边形的边是曲线时，会发生什么情况呢？陶斯认为，正六边形与其他任何形状的图形相比，它的周长最小，但他不能证明这一点。而黑尔在考虑了周边是曲线时，无论是曲线向外突，还是向内凹，都证明了由许多正六边形组成的图形周长最小。他已将19页的证明过程放在因特网上，许多专家都已看到了这一证明，认为黑尔的证明是正确的。

 7、文中画线句中“破解”一词的意思是（  ）
    A. 弄清了蜂窝的优美形状为什么说是自然界最有效劳动的代表。
    B. 证明了截面呈六边形的蜂窝是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建造成的。
    C.了解到蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡；而另一些工 

蜂则负责将这些蜂腊仔细摆放到一定的位置。                       
    D.解答了蜜蜂为什么不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状的问题。
  8、下列与黑尔所做的研究的内容没有关系的一项是（  ）
    A、    寻找面积最大、周长最小的平面图形。
    B、    证明在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。
    C、    证明周边是曲线时，由许多正六边形组成的图形周长最小。
    D、    论证每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米；误差只有0.002毫米。
    9、下列理解不符合原文意思的一项是（  ）
    A、    数学家经过1600年的努力，终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。
    B、    “蜂窝猜想”是古 希腊数学家佩波斯提出的以为蜜蜂是用最少量的蜂蜡建造蜂窝的推测。
    C、    由于蜂窝中每一个蜂巢都是六面柱体，所以蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。
    D、    美密执安大学数学家黑尔已将其破解“蜂窝猜想”的全过程放在因特网上。
    10、根据本文所提供的信息，以下推断正确的一项是（  ）
    A、    蜜蜂不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状的原因是为了用最少的蜂蜡建造最大的蜂窝。

B、    匈牙利数学家陶斯已于1943年寻找到面积最大、周长最小的平面图形——正六边形。
    C、    佩波斯提出的“蜂窝猜想”，最终由不同时代的数学家陶斯和黑尔共同完成了其证明过程。
    D、    当周边是曲线时，无论曲线向外突，还是向内凹，许多六边形组成的图形周长总是最小。
三、（12分，每小题三分）
夏侯端，寿州寿春人，梁尚书左仆射详孙也。仕隋为大理司直。高祖微时与相友，大业中讨贼河东，表端为副。密语高祖曰：“上①性沈忌，内恶诸李，今金才已诛，次且取公，宜蚤为计。”帝感其言。义师兴，端在河东，吏捕送长安。帝入京师，释囚，引入卧内，擢秘书监。   
李密之降，关东地未有所属，端请假节招谕，乃拜大将军，为河南道招慰使。即传檄州县，东薄海，南捷②淮，二十余州遣使顺附。次谯州，会毫、汴二州刺史已降王世充，道塞，无所归，计穷彷徨。麾下二千人粮尽不忍委端去，端乃杀马宴大泽中，谓众曰：“我奉王命，义无屈。公等有妻子，徒死无益。吾丐若首，持与贼以取富贵。”众号泣不忍视，端亦泣，欲自刎，争持之，乃止。行五日，饿死十四三。遇贼，众溃，从者才三十余人，遂东走，撷鳖豆③以食。端持节卧起，叹曰：“平生不知死地乃在此!”纵其下，令去，毋俱没。会李公逸守杞州，勒兵迎端。时河南地悉入世充，公逸感端之节，亦固守。世充遣人以淮南郡公、尚书少吏部印绶召端，解所服衣以赠。端曰：“吾，天子使，宁污贼官邪!非持首去不可见。”即焚书及衣，因解节毛怀之，间道走宜阳，历崖峭榛莽。比到，其下仅有在者，皆体发癯焦，人不堪视。端入谒，自谢无功，不及危困状。帝闵之，复拜秘书监。出为梓州刺史。散禄禀周孤穷，不为子孙计。贞观元年卒。                     (节选自《新唐书·列传·忠义》) 
注：①上：指隋炀帝。②捷：连接。③鳖豆：豆名，又名野绿豆。
11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的是 

A、次谯州，会亳、汴二州刺史已降王世充    次：顺着 
B、端持节卧起    节：符节，古代用作凭证 
C．会李公逸守杞州，勒兵迎端    勒：统率 
D．端入谒，自谢无功，不及危困状    及：言及 
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是 
A．今金才已诛，次且取公，宜蚤为计     不者，若属皆且为所虏  
B．道塞，无所归     以若所为，求若所欲，犹缘木而求鱼也 
C．平生不知死地乃在此     今其智乃反不能及 
D．李密之降，关东地未有所属     苟得闻于大夫之言，何后之有 
13．下列各组句子中，表明夏侯端“体恤麾下”和“不污贼官”的一组是 
A．吾丐若首，持与贼以取富贵       因解节毛怀之 
B．遂东走，撷鳖豆以食     吾，天子使，宁污贼官邪 
C、纵其下，令去，毋俱没     非持首去不可见 
D．端亦泣，欲自刎，争持之，乃止 端入谒，自谢无功，不及危困状 
14,下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 
A、夏侯端是梁朝尚书夏侯详之孙，曾在隋朝为官。高祖未显贵时，和他是朋友。义军兴起，夏侯端被官吏捉住送往长安。高祖攻入长安后，把他释放出来，委以要职。 
B．在毫、汴二州刺史降王世充后，夏侯端部走投无路，其麾下二千人粮尽，不忍抛弃夏侯端离去。夏侯端愿把头给他们换取富贵，被制止；又下令让部下离去，以保全他们的性命。 
C．夏侯端坚持操守。王世充派人以官职相诱，夏侯端严辞拒绝，怀揣节毛，从小路选出，历经千辛万苦回到朝廷。    
D．夏侯端为官清廉，任梓州刺史时，禀告皇帝，把他的俸禄、口粮拿出救济孤儿和穷人，不为子孙留下财产。 
第二部分 
四、(本大题共3小题，共18分) 
15．把第三大题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分) 
(1)我奉王命，义无屈。公等有妻子，徒死无益。 
译文：                                                                   
(2)公逸感端之节，亦固守 
译文：                                                                  
(3)比到，其下仅有在者，皆体发癯焦，人不堪视。 
译文：                                                                  
16．阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分） 
江南春绝句
杜牧
千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。
南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。
（1）、本诗写出了江南春景的丰富多彩。请你通过分析作者笔下江南春天的色彩来鉴赏本诗。（3分） 
答：                                                               
（2）、明朝人杨慎对“千里莺啼绿映红”中的“千里”提出批评，他说：“千里莺啼，谁能听得？千里绿映红，谁能见得？”，因此，他主张把“千里”改成“十里”。你同意他的看法吗？请说明理由。（3分） 
答：                                                                    
 17．补出下列各句中的空缺部分（任选两题）（4分）
（1）是故            ，                  ，道之所存，师之所存也。
（2）身死人手，为天下笑者，何也？                          。

（3）悟已往之不谏，                 实迷途其未远，                 。

（4）                      ，未云何龙？             ，不霁何虹？

五、（18分）
  阅读下面的文字，完成18—21题。

怀表，很老很老了     洛文
一块怀表很老了。

它镀铬的壳子已经斑驳，针盘也有好几个地方锈蚀。是带着日月盈亏的刻度么……

某天，我把它拿去找修钟表的师傅。他一看，笑了，“古董啦，不过一般机械表下是106个零件吧……上点油？”我说：“你看哩！”他拧了拧发条说：“只要动个小手术。等着好了。”他打开表，拆了零件。我点烟吸着。给他一支，他急性阻拦：不是吸烟时候，烟灰掸不得的。于是，他把零件挨个吹一吹，放在玻璃盘子120号汽油中。然后，以极细软的纸吸干，装配。一根微丝就着瘦长的小瓶口滴下点点油滴，上在轴上，上在钻石上，“行喽。”经他一拨弄，怀表复活了，金属簧轻轻响着，像在伴奏一种韵律操。

我把它收进口袋，回到家里。

母亲说，这是爸爸留下的一块表。吃粉笔的人嘛，攒钱攒了半年，才买了这块表。跟他一起走了四十年。他说，他一辈子别的什么都不要，只要知道时辰；只要知道秋冬春夏；只要几件打发寒暖季节的衣裳。就是这样，他起五更睡半夜，改课本，改答卷。还写了两本数字书。他从不讲究吃的，锅塘里埋几个山芋，拿出，拍拍灰放在袋里，往往可以度过一天。虽说他瘦棱棱成了皮包骨头，却像纬梭穿行于岁月的经绷。他学生的鬓角发灰了，他自己的头发也更加银白了。前两年，晚上睡觉睡得好好的，第二天早上就过去了，灯油熬干，捻子熄掉了一堆灰。他就留下了这块表。他留下的就这平平淡淡的几十年。

怀表在我身上焐得挺热，我时常摸出看看它。我听到的是时间的足音。我不可能是敲木鱼的和尚。应该承认已进入暮年，但还有点晚晴中火红；我还要追赶时间的晨曦哩。

四周的木落，有些蕴藉深沉，然其飒飒之声不是唏嘘叹息，而是和我们蓝色星球搏斗的一种动力。

这块薄薄的圆圆的金属，我揣着好久了。在寒林雪屋看见冬天。在一串串凌霄花下记录的是秋天。水红菱绽开了，春之桃打朵了，我都亲切地感受到。还会有什么抱憾的事么？除非你让秒针、分针在罗马字上寂寞地流转。在人生旅途上，除非你老在惦记：多几个安适的驿站好让我打尖……

“行路人啊，为什么你总显得疲乏呢？”我不知道正在泉路上的父亲，像踏着骤起旋风似的马蹄，会不会这样惊醒我，促使我时常警觉。——精神一点不能萎靡啊。（原载1990年3月号《散文》）
18、根据原文，用最简洁的词语概括父亲形象的内在特点。（限30字以内）（4分）
答：_                                                                

19、从文中看，“我还要追赶晨曦哩”这句话有什么含意？（4分）
_____________________________________________________________________
20、本文以怀表为线索，可以分三个层次，请分析这样安排的作用和好处。（6分）
_____________________________________________________________________      
21、下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（      ）（4分）
A、“经他一拨弄，怀表复活了，金属簧轻轻响着，像在伴奏一种韵律操。”从全文看，这句话含有人到老年，只要有一种精神动力，仍能充满活力的寓意。
B、“他就留下这块表。他留下的就这平平淡淡几十年。”这是说，父亲一生辛劳，但一生清贫，除了这块表，什么也没有留下。
C、“在寒林雪屋看见冬天。在一串串凌霄花下记着的秋天。水红菱绽开了，春之桃打朵了，我都亲切地感受到。”这段描写主要是反映作者对四季自然景物的变化具有敏锐的观察力。
D、“行路人啊，为什么你总显得疲乏呢？”作者通过拟设的泉路上父亲的这句发问，引出“精神一点不能萎靡啊”的自勉之语。
E、父亲已经辞世了，“我”也“进入暮年”，“怀表很老很老了”，作品表现出一种时间无情、人生无奈的思绪。

六、（12分）

22．根据下面句子的语境，写出两个适用于句中横线处的熟语(歇后语、俗语或成语均可)，答在序号后面。(4分)

庄山林说完了，转过身去喝水。可王杏花偏偏有个            的习惯，就又追问了一句：“这个消息究竟是从哪里来的?”
　　①                                                         
　　②                                                         
23．阅读下面一段文字，调整划线部分的语序，使各分句格式协调一致。（4分）
   于是我又抬起头，从容地张望这拔地而起的山丘，有的像折成好几叠的屏风站立着，有的昂扬着像即将启碇的船舶，有的蹲踞着像高昂着头颅呼啸的猛虎，有的像紧紧收敛着翅膀引吭报晓的雄鸡突兀着，百态千姿，引起人们无限的遐想。

 24. 按要求仿写句子（4分）
   仿照例句，任选一种事物，用“事物+否定+想象”的格式写一个句子。
   例句：教师的周围飘着粉笔屑，不，那不是粉笔屑，那是教师撒出的智慧的花朵。

  25结合下面两句诗，发挥想象改写成春天景物描写，不少于100字。(10分)

绿杨烟外晓寒轻

红杏枝头春意寒。                         
    改写：                                                                                        
语文试题（一）参考答案

   一、（18分，每小题3分）     1.A   2.A   3.B   4.D   5.B   6.A
二、（12分，每小题3分）     7. B    8. B   9.D   10.A
三、（12分，每小题3分）    11.A  12.D  13.C  14.D
四、(18分)
15.（8分）

   （1）我奉君王之命，按道义不能屈服。你们这些人有妻子、儿女，白白送死没有好处。（3分）     
（2）李公逸为夏侯端的气节而感动，也坚守（杞州）。(2分)
（3）等到到达的时候，他部下中还活着的人全都身体瘦弱，毛发枯焦，人们不忍心看。（3分）
16.（6分）

（1）   前两句描绘出江南春天的明朗绚丽的色彩；后两句又增加了一种朦胧迷离的色彩；“南朝”两字更给这幅画面增添了悠远的历史色彩。（每答出一个要点给1分，大意相同即可） 

（2）赞成的理由：若作十里，则诸多美景尽收眼底。（最高可给2分） 
反对的理由：“千里”两字出于文学艺术典型概括的需要，诗人缩千里美景于尺幅，意在强调江南处处有美景，而不是专指一处。（最高可给4分） 
17．据提示默写名言名句。(4分)

    略

五、(18分)

18、①惜时②敬业③勤奋④俭朴(4分)
19、主要从两个方面回答。①虽已年迈，仍要珍惜余生，振作精神。（此为“追赶”之意）②永葆青春，像父亲那样积极进取。（引为“晨曦”之意）（4分）
20、主要从两个方面回答。①作用：第一层写修表的经过，为下文介绍表的来历作铺垫；第二层写表的来历凸显父亲的精神；第三层写表的传承突出作者对父亲精神的感悟。②好处：由表及人，层次分明；环环相扣，严密紧凑。(6分)
21、A     D   (4分)
六、(12分)

22. （4分）（1）打破沙锅纹（问）到底。（2）刨根问底。
23．（4分）有两种改动方法。①将画线部分的第二句改为“有的像即将启碇的船舶昂扬着”，将第三句改为“有的像高昂着头颅呼啸的猛虎蹲踞着”。②将画线部分的第一句改为“有的站立着像折成好几叠的屏风”，第四句改为“有的突兀着像紧紧收敛着翅膀引吭报晓的雄鸡”。要求格式协调一致，改对一处给2分。
24．略（4分）

